



刘翔 失之“交臂”

飞奔向110米栏终点线时，身披红色战袍的刘翔就像一匹骏马，全然不知极富戏剧性的一幕即将上演。在大邱世界田径锦标赛决赛的最后几秒钟，原本已将所有对手都甩在身后的刘翔，意外地被邻道的罗伯斯多次拉拽，最终与金牌失之交臂。赛后的新闻发布会上，刘翔面带微笑地接受罗伯斯的道歉，以优雅的举止和宽容的心态赢得了一片赞誉之声。

这场比赛，既被视为2012年伦敦奥运会的预演，又是刘翔伤愈复出后证明实力的绝佳时机，它对刘翔的重要程度不言而喻。从飞人刘翔在赛场上的表现来看，如果不是比赛途中意外遭遇干扰导致重心失衡，他在当晚完全有可能重回冠军宝座。

然而，竞技体育不允许假设有。颁奖典礼结束之后，当冠军和季军都戴着奖牌微笑着走向运动员通道时，只有刘翔悄悄摘下脖子上的银牌，将它攥在手里黯然退场。他应该知道，在金牌至上者眼里，体育就是一场成王败寇的零和游戏，无论因何种原因而失去金牌，都会像当年因伤退出北京奥运会一样，被视为莫大的“耻辱”。

在当前这种扭曲的体育观之下，中国运动员只会被分成两类：为国家拿了金牌的运动员和其他人。金牌运动员顺理成章地赢得鲜花、掌声和财富，而“其他人”则要么遭冷落、白眼和谩骂，要么得不到任何应有的关注。我们总是将结果看得太重，而忽略了比赛的过程，也不再懂得运动本身的意义。

相比之下，镜头面前那个淡定、从容、幽默的刘翔，已然将大众甩在了身后，也将畸形的体育观甩在了身后。他以自己的言行给大家上了生动一课，教大家如何真正去享受体育的过程之美，也教大家如何领略超越的意义。



Hold住姐 意外爆红

仿佛一夜之间，“Hold住”成了最流行的网络词汇，让前段时间很火的“伤不起”和“有木有”都成了浮云。这个词的创始人是“Hold住姐”谢依霖，台湾一所文化大学表演专业的学生。前不久，她在电视综艺节目《大学生了没》中初试啼声，夸张另类的造型、蹩脚做作的英语和妖娆扭捏的姿态，以及那句“整个场面我要Hold住”，霎时让整个娱乐圈震惊。

在那段仅有7分钟的表演之后，曾一手捧红众多娱乐明星的金牌制作人王伟忠，决定当场签下谢依霖。他更是以当年评价小S和阿雅的话来评价她——“千旦易找，女丑难寻”。诚如一些娱评人所言，综艺娱乐圈需要新鲜血液，但在综艺女王小S之后，近些年几乎再没出现过能给人留下深刻印象的女谐星，除了谢依霖。

无论在《大学生了没》还是在《康熙来了》，谢依霖都以“Miss Lin”的身份在纷乱的娱乐圈跑马圈地。镜头前的她，妆容夸张，衣着艳丽，举止怪诞，台词中英夹杂，演绎着令人捧腹的“时尚”，很容易让人想起那个一边扭捏屎一边回眸狂笑的“如花”。没有几个女孩子愿意如此糟践自己，但身处娱乐江湖，要想成功，就必须懂得牺牲。

据媒体报道，现实生活中的谢依霖，其实和普通大学生没有太大区别。她在表演专业就读，课余时间参加过很多剧团；如果不出意外，毕业之后可能会做一名电视编导；为减轻家里的经济负担，她摆过夜市、做过保姆、当过儿童摄影助理，也在服装店做过售货员。尽管走红来得非常突然，但这与她的专业背景密不可分，“Hold住姐”在节目中的那些笑料，其实很多都源于自己的生活积累。

有消息称，如今的“Hold住姐”身价暴涨，也已经陆续收到内地多家电视台的邀请，甚至有可能出现在龙年央视春晚的舞台。这些对于一个娱乐新人来说，都是值得高兴的事。只是，未来的路还很长，希望“Hold住姐”一定要Hold住。



吕天喜 智障者顶包？

3年前，河南嵩县智障者吕天喜走失；3年后，家人却被告知他因抢劫罪被判刑在三门峡监狱服刑，即将刑满出狱。蹊跷的是，刑科出示的吕天喜的档案上，竟写着一个陌生人的名字：田星。吕天喜生于1977年12月23日，但释放证明书赫然写着：“兹有田星，男，1958年1月1日生，原户籍所在地河南省嵩县大坪乡宋岭村……”

吕天喜患有精神疾病，基本没有劳动能力，离家出走后很可能为了生存而偷拿或抢夺他人财物，并因此锒铛入狱。作为智障人士，他在审讯过程中说不出自己的真实姓名和出生日期，这样的情况完全有可能发生。

但现在公众担心的是另一种可能，即智障者吕天喜本身没有犯案，而是被人抓去“顶包”做了替罪羊。这种担心，已经超越了对“吕天喜案”的关注，而是上升到了关心智障人士群体命运的高度。毕竟，在吕天喜之前，曾出现过黑砖窑掠夺智障者做工人的案例，更有一些人为了骗取矿难赔偿金而残杀智障者。

律师表示，吕天喜入狱前未做精神病鉴定，在审判过程中未通知家属，公检法部门存在失误。无论是吕天喜确实犯案，还是他被抓去“顶包”，从抓捕、审讯到执行收监的过程中，相关部门都难辞其咎。尤其如果“拿智障者顶包”的质疑被证实，这起案子势必会写入历史。

最新的消息称，洛阳市已经成立了由公、检、法、司相关部门组成的调查组，对案件的批捕、起诉、审判、收押等各环节进行彻查。同时，洛阳市西工区法院启动再审程序，对案件重新审理。据一位知情者透露，“河南省高院领导对这个案子很生气”。一般来说，如果一个案子让领导“很生气”，后果总是会“很严重”，我们期待真相早日大白。



郭胜利 老交警殉职

在肇事车辆撞来的一瞬间，他奋力推开身边的同事，自己却被撞得昏迷不醒。8月31日晚，南京市交管局民警郭胜利在沪宁高速公路南京收费站出口处执勤，一辆由上海驶往南京方向的白色别克轿车眼看就要撞上辅警刘海，郭胜利在危急之中伸出双臂推开他，自己却被撞出五六米远。虽然经过14个小时连夜抢救，郭胜利最终仍因伤势过重而殉职。

对郭胜利的家人来说，8月31日是一个无比悲伤的夜晚。事发之时，郭胜利的妻子和儿子正在家里准备他最爱吃的水饺，结果等来的却是极其不幸的消息。这个将近花甲之年的老交警，尚未来得及听自己的准儿媳叫一声“爸爸”，就匆匆离开了人世。

郭胜利的家庭失去了一位重要的家属，郭胜利的单位也失去了一位口碑甚佳的员工。据同事介绍，郭胜利自1982年参加公安交通管理工作以来，先后两次被市公安局评为“先进工作者”，3次受到上级公安机关嘉奖，被江苏省交巡警总队授予“高速公路管理先进个人”。老郭身患胃炎、眼底动脉硬化、白内障等多种慢性疾病，但他从未要求单位给予特殊照顾。看到大队民警年龄偏大、警力紧缺的现状，郭胜利主动要求和年轻同事一个标准，参与高速公路的勤务排班。若不是如此爱岗敬业，他也不会因公殉职。

现在，郭胜利已经不幸离去，有关部门除了安抚郭的家人，或许更应该更加关心交通民警们的安全问题。据江苏省交管局统计，交通事故已成为造成交通民警伤亡的主要因素。2004年以来，江苏交巡警因公牺牲20人，平均年龄只有39岁，最年轻的仅30岁。其中因指挥交通、勘察事故现场、纠正违章等被撞身亡8人，驾乘机动车发生交通事故身亡6人，占因公殉职的交警身后，都是一个破碎的家庭，他们为城市发展付出了太多的贡献，理应被善待。



殷红彬 幸运的好人

天津“许云鹤案”引发的纠纷尚未止息，江苏如皋公交司机殷红彬又差点因为同样的原因，成为又一个助人为乐反被诬的“彭宇”。8月26日，殷红彬在驾驶大巴车途中，停车搭救了一名骑车侧翻的石老太太，结果却反遭获救者的儿子诬陷为撞人者。幸亏公交车的监控录像将救人的过程清晰记录下来，殷红彬这位幸运的好心人才得以被证明清白。

近年来，各地频繁出现类似“彭宇案”的案件，不少好心人都因扶危济困而被获救者反咬一口，以至于很多人发出“好人难当”的感喟，一些家长也不得不教育自己的子女不能轻易地助人为乐。有人说“彭宇案”之后中国的社会道德至少滑坡三十年，这样的说法虽有夸张的成分，但却也并非全无道理。

面对铁证，石老太太和儿子再也没有狡辩的余地，不得不向殷红彬道歉。但试想一下，如果殷红彬所驾驶的大巴车没有监控录像，他很可能已经成为了下一个彭宇。助人为乐反被诬的事多出现一次，社会公德就会多受伤一次，以后那些真正需要帮助的人得到及时救助的可能性就减少一分，这才是各地此起彼伏的“彭宇案”最令人担忧之处。

现在，石老太太派儿子给殷红彬送去了一面锦旗，上面写的不是很多人预想的“助人为乐”等字样，而是简单的4个字“感谢好人”。想想那些被“碰瓷”却无处申辩的人，接过这面锦旗的殷红彬，或许应该也制作一面锦旗，对那个在大巴上安装监控录像的决策者深表感激。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)